

000271

襄陽市人民政府辦公室文件

襄政辦發〔2020〕22號

市人民政府辦公室關於認真貫徹落實 《湖北省消防安全責任制規定》及全面深化 消防執法改革的實施意見的通知

各县(市、區)人民政府、開發區管委會,市政府各部門:

2020年7月14日和8月4日,省政府先後出台了《省人民政府關於印發湖北省消防安全責任制規定的通知》(鄂政發〔2020〕16號,以下簡稱《規定》)和《省人民政府辦公廳關於全面深化消防執法改革的實施意見》(鄂政辦發〔2020〕40號,以下簡稱《意見》)。為做好《規定》《意見》的貫徹實施,強化“黨政同責、一崗雙責、齊抓共管、失職追責”、“管行業必須管安全、管業務必須管安全、管生產經營必須管安全”的要求,要進一步健全我市消防安

全责任体系，深化消防执法改革，实现消防安全秩序根本性改善，努力为促进经济社会发展、优化营商环境、方便企业群众办事创造优质高效的消防服务。现就做好《规定》《意见》的贯彻落实有关事项通知如下：

一、推动消防安全责任制落实

(一) 强化政府领导的责任。各级政府主要领导是本地区消防安全工作第一责任人，分管领导是消防安全工作主要责任人。各级政府要定期召开常务会、办公会，常态化研究部署消防工作；完善各级政府领导“每月消防检查日”工作机制，健全由政府领导牵头的消防安全工作协调机制，定期向上级人民政府作专题报告。

(二) 细化行业系统消防管理职责。健全消防安全委员会制度，完善消防安全委员会办公室实体化运作机制。继续深化分部门整治火灾隐患机制，落实本行业系统的消防安全管理责任，开展消防安全专项治理和消防安全宣传教育培训，推行行业系统单位消防安全标准化管理。

(三) 规范单位日常消防管理。单位法定代表人、主要负责人、实际控制人同为消防安全第一责任人，要明确各级各岗位消防安全责任人及其职责。要加强新员工上岗前的消防安全教育，定期组织员工进行消防安全培训。消防安全重点单位要深化“四个能力”建设，落实“三自主两公开一承诺”制度。

二、推进火灾隐患排查整治

(一) 推进重点领域治理。各级政府要定期开展消防安全形

势分析研判,要强化高危场所管控,聚焦“一高一低一大一化工”,督促单位制定落实针对性火灾防控和应急措施。政法委、公安、住建、应急等部门和街道、社区、物业等基层组织要切实履行打通“生命通道”的职责任务,守好“生命线”,筑起“防护堤”。

(二)推进重大火灾隐患挂牌督办工作。各级政府应落实对被挂牌督办重大火灾隐患单位(场所)的属地责任。行业主管部门对涉及行业内部的重大火灾隐患单位(场所)负有督办责任,应加强监督检查,督促、指导制定整改方案,加大政策、资金扶持力度,积极协调解决实际困难。消防救援部门应督促、指导重大火灾隐患单位(场所)在醒目位置悬挂“重大火灾隐患单位(区域)”警示牌、落实整改责任、制定整改方案和整改期间的安全防范措施,并根据单位的需要提供技术指导。

(三)推进电气领域治理。各级政府及相关部门应科学规划建设电动车停放场地和充电设施,确保电动车充电时的安全。对容易发生群死群伤火灾的场所要推广使用智慧用电系统,建立集中监控平台,加强电气火灾防范。组织开展单位、居民家庭电气隐患检查,及时改造老旧线路,安装剩余电流保护装置。

(四)推进乡镇(街道)消防安全综合治理。各级政府要督促乡镇(街道)落实消防工作职责,进一步完善消防安全管理网络,以街道、乡镇、社区、行政村为基本单元,逐一明确网格化管理的人员,推行消防安全网格化管理。要强化“洼地”治理,加大对老旧小区、家庭作坊、“三合一”场所、城乡结合部及农村地区的火灾隐

患整治力度,推动居(村)民委员会、网格员、物业服务企业等群防群治力量落实防火巡查、检查职责。

三、强化火灾防控基础工作

(一)加强公共消防基础设施建设。要结合“十四五”消防规划编制,统筹解决消防力量、公共消防设施和消防装备建设、重大和区域性火灾隐患整治等制约消防事业发展的重大问题。发改、自然资源和规划、住建、水务、城市管理等部门,要结合乡村振兴战略、扶贫攻坚、老旧小区和城中村改造工程等,将消防安全布局、消防队站、消防供水、消防通道等同步纳入城乡基础设施建设和改造计划,并负责实施。

(二)加快推进智慧消防建设。推动建立消防管理信息化共建共治机制,基层综治、社区、网格等信息化管理平台嵌入消防安全管理模块,整合“人、地、事、物”等社会治理数据信息,将消防工作融入基层综合治理体系。建立市、县两级城市消防大数据库,建成火灾监测预警预报平台和物联网监控系统,实现对火灾高风险场所、高风险区域的动态监测、风险评估、智能分析和精准治理。

(三)加强消防宣传教育培训。各级组织、宣传、教育、人社、司法等部门及党校(行政学院)要将消防法律法规、安全常识等纳入公务员培训、职业培训、精神文明建设、普法宣传等内容和中小学教学课程,提升全民消防安全常识。

四、优化便民利企服务措施

(一)推进消防执法简政放权。消防救援部门要进一步简化

审批流程,工程投资额不超过30(含)万元或者建筑面积不超过300(含)平方米的公众聚集场所投入使用、营业前可以不申请办理消防安全检查。在中国(湖北)自由贸易试验区襄阳片区试行告知承诺制审批,公众聚集场所通过消防门户网站、微信公众号等途径或当面提交申请,作出符合消防安全标准的承诺后即可投入使用、营业。

(二)改进消防监督模式。各有关部门应当建立单位消防安全信用记录,将消防安全领域信用情况纳入省、市信用信息共享平台。消防救援部门要全面推行“双随机、一公开”消防监管,市场监管部门要将消防监管“双随机、一公开”平台融入省级监管平台,实现信息交互、数据共享、互联互通。

(三)提供便民利企服务。消防救援部门要推行容缺后补、绿色通道、邮政送达等便利化措施,开展预约办理、同城通办、一对专办等服务模式,多渠道多途径提高消防办事效率和服务水平。开放消防救援站,设立基层消防宣传教育站点,为群众就近免费接受消防培训提供便利。

五、加强事中问责事后追责

(一)建立督办制度。消防安全工作职责未落实的县(市、区)政府、开发区管委会及市政府有关部门,由市政府政务督查室向相关单位下发《督办通知书》进行督办。对社会单位和个人存在违法情形的,由市消防安全委员会督促相关行业部门依法依规查处。

(二)建立约谈制度。消防安全工作职责未落实的县(市、区)

政府、开发区管委会及市政府有关部门，由上级对下级、政府对部门按照职责权限组织实施约谈。对社会单位和个人存在工作职责未落实情形的，由市消防安全委员会组织实施约谈。

(三)建立追责制度。各级政府应成立火灾事故延伸调查组，逐起组织调查造成人员死亡或重大社会影响的火灾，开展火灾事故延伸调查。严格落实安全生产行政执法与刑事司法衔接工作机制，强化火灾事故协作调查，对涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。



抄送：市委各部门，襄阳军分区，各人民团体。
市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，市检察院。

襄阳市人民政府办公室

2020年11月20日印发